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3. Funkcja liniowa
3.1. Sposoby opisu funkgji

1. Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie x € A = {1,2,3,4,5,6,7,8} wartosé
f(x) € B=1{0,1,2,3} bedaca reszta z dzielenia liczby z przez 4. Uzupelnij:
a) tabele, b) graf,

x 1 2 3 4 5 6 T 8
f(=) 12

ol 1 2 3 4 5 6 7 8 X

2. Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie x € A = {-3,-2,—1,0,1,2,3} jej
kwadrat. Przedstaw funkcje f za pomoca:

a) tabeli, c¢) wykresu.

Y
0
9
f(x)
8
b) grafu, 7
A B 6
A
3
-3 -2 -10 | 4 X
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3. Dziedzina funkcji f jest zbiér {—2,—1,0,1,2}. Uzupelnij tabele i wykres.

a) f(z)=jo+1 b) f(z) = ;a7
zr -2 -1 0 1 2 z -2 -1 2
f(z) 2 f(x)
Y Y
-2 -1 O | X -2 -1 0 X
.. . . Y
4. Uzupelnij tabele i wykres funkcji f(z) = 2%, 4
ktérej dziedzina jest zbidr {—2,—1,0,1,2}.
T =2 10 1 2
f(z) 4
5. Sporzadz tabele i wykres funkcji f, ktorej 5
dziedzina jest zbiér {—1,0,1,2,3,4}. 42 1 X
2) fz) =23 b) f(z) = 1a? — 4
zx —1 0 1 2 3 4 r —1 0 1 2 3 4
f(z) f(x)
Y Y
3 9-10] 1 4x 3-2-10| 1 1X
1 1
9 9
3 3
4 4

6. Zbiér X jest zbiorem tych liczb naturalnych n, ktére spelniaja nieréwno$é
(n —1)%2 < (n —2)? + 15. Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie ze zbioru X
reszte z jej dzielenia przez 2. Przedstaw funkcje f za pomoca tabeli i wykresu.
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3.2. Wykres funkgji liniowej (1)

Funkcje okreslona wzorem f(x) = ax + b dla © € R, gdzie a i b sa stalymi,
nazywamy funkcjg liniowa. Wykresem funkcji liniowej jest prosta.
Liczbe a nazywamy wspoélczynnikiem kierunkowym prostej.

7. Uzupelnij tabele. Naszkicuj w tym samym Y
uktadzie wspoélrzednych proste k, [, m i n.
kry==x m:y=—x
T 0 1 T 0 1 .
Yy 0 1 Yy
ol 1 X
LLy=x+3 ny=-x+3
7z 0 1 az 0 1
Y Y
8. Cztery z ponizszych rownan opisuja na- Y
rysowane obok proste. Podpisz te proste.
Naszkicuj prosta opisana piatym réwna-
niem.
lsry=—-=z+1 1
lh:y=—-x+2 Ol 1 X
lyry=x+2
lyry=—x—2
Is:y=a—2

9. Uzupelnij tabele wartoéci funkcji: f(z) = — )z, g(z) = —j2+2, h(z) = —jz—1
dla podanych argumentéw. Naszkicuj w tym samym ukladzie wspolrzednych proste
przechodzace przez wyznaczone punkty.

Y

T —4 0 4
)

[y

~

8

Q
B
Q
b

(
(
(

>

=
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3.3. Wykres funkg;ji liniowej (2)

10. Wskaz pary prostych réwnoleglych.
Proste y =ax +b iy = a1z + by sa réwno-

lity=>5x+2 l3:y =15z +2 legte wtedy i tylko wtedy, gdy a = a;.
lory=2x—14 lyry=>5x —11 l5:y:§x—4 l6:y:§+2x

Prosta y = az + b przecina os OY

11. Wskaz pary prostych przecinajacych o§ OY .
w punkcie (0, b).

w tym samym punkcie.

li: y=-324+0,25 ls3: y=2x—3 ls: y=4—mx
lory=—-3z+4 lymy=-3 1(5:1/:—2:104—}1
12. Napisz wzory funkcji, ktérych wykresami sg Y
proste réwnolegle do prostej y = 2x i przecho- 5 Q
dzace przez punkty P i Q). Naszkicuj te proste. P v

N
Punkt P
Punkt @ .

1 X

13. Wyznacz wzor funkcji, ktorej wykresem jest
prosta réwnolegla do podanej prostej i przecho-
dzaca przez punkt P.
a) y=3r—1, P(2,4) c) y=3z-2, P(—4,2)
b) y=—-2x+7, P(3,—1) d) y=-0,8z+9, P(—5,—2)
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14. a) Napisz réwnania prostych, Y
w ktérych zawieraja sie boki czwo- /
rokata ABC'D, jesli wiadomo, ze sa !
one réwnoleglte do bokéw czworo-
k@ta AlBlClDl.
%
Prosta AB: &7( D
//V @X
Prosta BC: &
Prosta CD: "
A C 1 _—
Prosta AD: ? o 1_— —— be
. ~ ~2
b) Oblicz pole zacieniowanego ob- 22 B //yﬁ p
//
szaru:

15. Punkty (4,0) i (0, 3) sa wierzcholkami réwnolegtoboku, ktérego dwa boki zawie-
raja sie w prostychy =3z +3iy = %:r — 2. Wyznacz réwnania prostych, w ktérych
zawieraja sie jego dwa pozostale boki. Narysuj ten réwnoleglobok i oblicz jego pole.

Y

i
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3.4. Wilasnosci funkgji liniowej

16. W ramce pokazano, jak wyznaczy¢ punkt przeciecia
prostej y = 3z + 4 z osig OX. Postepujac analogicznie, wy-
znacz punkt przeciecia podanej prostej z osia OX.

a) y=—6x+9

17. Wyznacz miejsce zerowe funkcji f. Podaj
wspolrzedne punktéw przeciecia jej wykresu
z osiami uktadu wspolrzednych. Naszkicuj ten

wykres.

a) f(x)=2x+4

b

miejsce zerowe: £ = — ) = —; = —2

;L _
(_2’ 0)

punkt przeciecia z osig OX:
punkt przecigcia z osia OY: (0,4)
Y

(0,4)

1
T

(_27 O)

o] 1 X

b) f(z)=-3x+3
miejsce zerowe:
punkt przeciecia z osig OX:

punkt przeciecia z osia OY':
Y

—
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b)y=32+6

Przykiad
y=3r+4
Dla y = 0 mamy:
0=3x+4
—3z=4/:(-3)

4

T=—

Jesli a # 0, to funkcja y = az + b
ma jedno miejsce zerowe: z = —°

¢) flx)=1lo+2
miejsce zerowe:
punkt przeciecia z osig OX:

punkt przeciecia z osia OY':
Y

1
T

o] 1 X

d) fle)=—Le -1
miejsce zerowe:
punkt przeciecia z osig OX:

punkt przeciecia z osia OY':
Y

—




18. Naszkicuj prosta o podanym réwnaniu. Oblicz pole tréjkata ograniczonego osia-

mi uktadu wspélrzednych i ta prosta.
a) y=2zx+4
Y

[y

Pole tréjkata:

b) y=lz—2

[y

Pole trojkata:

19. Naszkicuj proste [ i k. Oblicz pole tréjkata ograniczonego tymi prostymi oraz

osia OY.
a) l:y=2x—4,
k:y=—-x+2

20. Okresl monotonicznosé funkceji f.

a) f(z) =0,003z — 8

b) f(z) =—Pr+4 malejaca
c) flx)= 3,14 —m)z
d) f(z) =7

21. Okresl monotonicznos$é funkceji f(z)
2 b) m = 1)(9)a

a) m= -,

b) l:y:§x+4,
k:y:—gx—él

) liy=j2+2,

k:y:—ix—f)

Funkcja f(z) = az + b jest:
e rosnaca, gdy a > 0,

e stata, gdy a =0,

e malejaca, gdy a < 0.

1 1
(2 — \/2)x—2

(4 —2m)x — 7, jesli:

c) m=+/3, d) m=3(v/3-1).

=| 22. Okresl monotonicznoé¢ funkcji f w zaleznosci od wartosci parametru m.

2) f(z) = (m+3)z—T
b) f(z)=(2—-m)z+4

¢ fla)=05-3m)z+1
d) f(z) = [mlz -3
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3.5. Rownanie prostej na ptaszczyznie

Réwnanie postaci y = ax+ b nazywamy
réwnaniem kierunkowym prostej.

—

23. Dane sa punkty: A(—4,—-1), B(1,4), L
C(5,2). Zapisz uklad réwnan pozwalajacy
wyznaczy¢ wspolczynniki @ i b réwnania
kierunkowego podanej proste;j.

a) prosta AB: b) prosta AC: c¢) prosta BC:
—l=a-(=4)+Db
4=a-1+b
24. Zapisz uktad réwnan pozwalajacy wyznaczy¢ wspotezynniki a i b rownania kie-

runkowego prostej przechodzacej przez punkty P i (). Rozwiaz ten uklad i zapisz
rownanie prostej PQ).

a) P(2’1)a Q(5a4) b) P(_l’_?’)a Q(2’3) C) P(_2a2)a Q(4a_1)

25. Wyznacz réwnanie prostej PQ. Sprawdz, czy nalezy do niej punkt C'.

a) P(_2a 1)7 Q(275)v 0(478) b) P(_la 7)7 Q(37 _1)7 C(_2a9)

26. Naszkicuj proste o podanych réwnaniach. Y

lliy:?) l4:1’=—5

l21y2—2 l5:y:0

l3: x =4 lg: =0 1

Ktoére z tych prostych nie sa wykresami ol 1 X
funkcji?

27. Zapisz rownanie prostej przechodzacej przez punkty P i Q.
a) P(47 é)v Q(_77 %) b) P(_672)a Q(_67_12) C) P(Zv 152)a Q(1272§)

28. Oblicz pole prostokata ograniczonego prostymi: x = —1, 2z =5, y = 4% iy = 6}1.
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Réwnanie Az + By + C = 0, gdzie A # 0 lub B # 0, nazywamy réwnaniem

ogo6lnym prostej.

29. Przeksztal¢ rownanie ogélne prostej do postaci kierunkowe;j.
a) 3r—y—4=0 b) —dx+2y+5=0 ¢) yx+sy—3=0
—y=-3zx+4/-(-1)

y=3xr—4

30. Przeksztalé¢ rownania ogdlne prostych do postaci kierunkowych. Zaznacz réw-

nania opisujace te sama prosta.

li:x—2y+2=0 lgz—éx—&—y—l:O l5: gx—y—&—Q:O

lo: 20 +3y—6=0 ly: 3x+2y—6=0 lg: =3z +6y—6=0

3.6. Wspotczynnik kierunkowy proste;j

31. Dopasuj kazda z przedstawionych prostych do odpowiedniego opisu.

A. B. C.
Y Y Y N
0)®
N \ 7 o,
Y N ol N
) 7 2 &
N >
o 1 X ol 1 X /0] 1 X
Przyrostowi argumentu x o dwie jednostki odpowiada przyrost wartosci
funkcji o jedna jednostke.
Przyrostowi argumentu x o dwie jednostki odpowiada przyrost wartosci
funkcji o trzy jednostki.
Przyrostowi argumentu x o trzy jednostki odpowiada przyrost wartosci
funkeji o dwie jednostki.
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32. Dla kazdej z podanych prostych okresl zalezno$¢ miedzy przyrostem argumentu
x a odpowiadajacym mu przyrostem wartosci funkcji.

Y N y=A4r —2:
/
8
v y
g>>/ Mﬁ/ 1
P y=,T—2
1 Y — 2
B / y = A//
0] / | L X Yy = égj — 2
//
33. Oblicz wspdlezynnik kierunkowy prostej Wspoélezynnik kierunkowy prostej
przechodzacej przez punkty P i Q. y = ax + b przechodzacej przez dwa
rézne punkty (w1,y1) i (22,y2) jest
a) P(3,2), Q(5,6) réwny: Yo — Y1
a,:g:g:g:? To — X1
b) P(173)v Q(4a2) C) P(2a _1)a Q(_473) d) P(_77 ;)a Q(_5a le)

34. Oblicz wspoétezynnik kierunkowy i wyznacz réwnanie prostej przechodzacej
przez punkty E i F.

a) E(—-1,2), F(2,8) c) E(-2,2), F(—6,0)
Y
b) E(?’a _4)a F(_6a _1) d) E(_6a 2)7 F(3a _4) c
_—

D L
35. Odczytaj wspolrzedne wierzchotkéw réwnoleglo- :
boku przedstawionego na rysunku. Oblicz wspélczyn- !
niki kierunkowe prostych zawierajacych: O —8B X
a) boki réwnolegtoboku, ..
b) przekatne réwnolegloboku. A

36. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt P i réwnoleglej do pro-
stej 1.

a) l:y=4x+2, P(1,3) ¢) l:y=0,1252 — 0,25, P(—16,—3)
b) l:y=—la+2, P(20,9) d) Ly=7, P(3,-4)
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3.7. Warunek prostopadtosci prostych

37. a) Sprawdz, korzystajac z rysunku, czy Y

|OA| = 3V10, |OB| = V10, |AB| = 10.

b) Wykaz, ze AAOB jest prostokatny.

38. Podaj wspotcezynnik kierunkowy
prostej y = a;x — 3 prostopadlej do
prostej k.

a) kry=—-Tx+7

b) kry=3x+1

A
o5/
I
Y
/
1 /
1
~—__!p X
// Y = \31!7\

Proste y=azx+b (a#0) i y=aix + by
sa prostopadle wtedy i tylko wtedy, gdy
1

ay =a

¢) kry=3z+

d) kry=—{a—

39. Prosta [ przechodzi przez punkt P i jest prostopadla do prostej k. Wyznacz

rownanie prostej (.
a) k:y=2x—17, P(0,5)

b) k:y=—6z+3, P(0,—})

40. Zaznacz proste prostopadle do prostej y = —1,5x + 6.

n: —3r+2y+6=0

:3y—2x—1=0

m: —6y+4r—3=0

0:3y+2x4+6=0

41. Wyznacz réwnanie prostej przechodzacej przez punkt A i prostopadtej do pro-

stej [.
a) hy=2x+7, A(3,-1)
b) l:y=—6x+1, A(12,7)

¢) Ly=-2x+3, A(-3,—))
d) I: y = 1,52 — /3, A(6,—5)
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42. Punkty A(1,—3) i B(9,1) sa sasied- Y

nimi wierzchotkami prostokata. Wierz-

chotki C' i D tego prostokata naleza do

prostej [.

a) Wyznacz réwnania prostych, w kté- 1
rych zawarte sa boki BC'i AD tego pro- 0
stokata.

b) Naszkicuj te proste. Odczytaj wspo6t-

rzedne wierzchotkéw C' i D oraz oblicz

pole tego prostokata. -

3.8. Uktady roéwnan liniowych (1)

43. Rozwiaz uklad rownan metoda podstawiania.

a) [20+y=28 b) |z —-3y=-5
4 —y =10 20+ 5y =1

y=—2x+8
dr — (=22 +8) =10
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44. Zapisz i rozwiaz metoda podstawiania uktad réwnan dotyczacy liczb x i y.

a) Suma liczb z i y jest réwna 4, a réz-
nica polowy liczby x i polowy liczby y

jest rowna 10.

b) Réznica liczb x i y jest réwna 3,
a suma podwojonej liczby x i potrojo-
nej liczby y jest rowna 11.

45. Rozwiaz uklad rownan metoda podstawiania.

3x+2y=-3 b) 20 — 3y =7
4x+%y:l

Tr+2y=1

4dr—6y =0
) 4 1,1
3Tt Y=3

3.9. Uktady réwnan liniowych (2)

46. Przeanalizuj przyklad, a nastepnie rozwiaz uklad réwnan metoda przeciwnych

wspotczynnikow.
Przykiad
3Jx—y=-10/-2
r+2y==6
6 — 2y = —20
r+2y==6
Tx =—14
Otrzymujemy x = —2 i podstawiamy
do réwnania z + 2y = 6.
r=—-2
y=4

(.

T+2y=-5
3z + 5y = —11
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4'7. Wpisz liczby, przez ktére nalezy pomnozy¢ rownania, aby skorzystaé z metody
przeciwnych wspolczynnikow.

3r—6y =4 br—2y=1/-
a) c)
20—2y=1/- Tx+3y=9/-
3y =6/ 120 — 3y=-3/-
b) S5r— yy=6/ a) 1Y /
4r — 6y =7 8v+qy=7 /-
48. Rozwiaz uklad rownan metoda przeciwnych wspétczynnikdw.
3z —2y=-5 v+ jy=1
a) c)
r—4y = -3 S + 2y =2
b) T Y d) T Y
3x—4y =17 3x — 2y =8,6

49. Wskaz uklady sprzeczne.
2r—y=4 +y=1 —x + 3y =2
A: Y C: Ty E: ey
—2x+y=2 r—y=1 3r—9y =6
—y=4 3y==6 — =2
B: ey D: Tt oy F: zry
r+y=2 20+ 6y =8 3x—y=©6
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3.10. Interpretacja geometryczna uktadu réwnan liniowych

Kazde z réwnan uktadu réwnan liniowych opisuje prosta. Polozenie dwéch pro-

stych na ptaszczyznie moze by¢ nastepujace:

Y Y Y

(0] X (0] X (0] X
Proste przecinaja sie w jed- Proste sa rownolegte Proste pokrywaja sie —
nym punkcie — uktad ma do- i rézne — uktad nie ma uktad ma nieskonczenie
ktadnie jedno rozwiazanie, rozwiazan, czyli jest wiele rozwiazan, czyli jest
czyli jest oznaczony. sprzeczny. nieoznaczony.

50. Rozwiaz graficznie uktad réwnan.

Y
r+y=3
—2z+y=-3
Przeksztalé réwnania do postaci kierunkowej. 1
Uzupelnij tabele i naszkicuj proste. o 1 b%
T
Y= Y
Yy = X
Y

Odczytaj wspoélrzedne punktu przecigcia prostych. {

51. Boki trojkata sa zawarte w prostych: Y
h:2c4+y=4,lrrx—y=—-1,13: 2 —3y=09.
Naszkicuj te proste i odczytaj wspolrzedne
wierzcholkow trojkata. .
lq: lo: ls:
1 2 3 o 1 >
x| | x| | x| |
vyl vyl vyl
Wierzchotki:
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52. Odczytaj z rysunku rozwigzanie danego
uktadu réwnan. Podstaw wspolrzedne otrzy-
manego punktu do ukladu i sprawdz, czy jest
to jego rozwiazanie.

y=2zr-1
y:éx+2

53. Przeksztalé¢ réwnania ukladu do posta-
ci kierunkowej. Korzystajac z rysunku, odpo-

=

/

wiedz, czy uklad jest oznaczony, nieoznaczony czy sprzeczny. Jesli istnieje rozwiaza-

nie uktadu, podaj je.

r—2y=—4 20 —y=4

{ {
{ {

54. Rozwiaz graficznie uklad réwnan.

2) {x—kyz—l b) {—2x+y:—1

2) —3r+y=-5 b) 3r+y=—4
r—2y=—6

r+y=1

55. Rozwiaz algebraicznie i graficznie uklad réwnan.

r+y=—4 3r—y=3
a) _ b) B
20 +y = —5 20 -3y =2

56. Punkty A, B, C, D sa wierzchotkami
réwnolegloboku (rysunek obok). Zapisz réw-
nania prostych:

a) ADiBC, b)ABi AD.

Czy utworzony uklad rownan jest ozna-
czony, nieoznaczony czy sprzeczny?

57. Sprawdz rachunkowo, czy przekatne
réwnolegtoboku ABCD (rysunek obok)
przecinaja sie¢ w punkcie (1,0).

62 3. Funkcja liniowa

—r+2y=4
c)
20—y =4
20 —y = —1
c)
T —2y=-5
3z 42y =1
c)
T —2y=-5
Y
&
O X

S




3.11. Funkcja liniowa — zastosowania

58. Przeczytaj informacje dotyczace warunkéw wypozyczenia roweréw w wypozy-
czalniach Wagabunda” i |/ Szprycha”.

WYPOZYCZALNIA ,WAGABUNDA” WYPOZYCZALNIA ,SZPRYCHA”
e Rower gorski e Rower gorski
10 zt + 2 zt za kazda godzine 6 zt + 3 zt za kazda godzine
e Rower dzieciecy e Rower dzieciecy
6 zt + 2 zt za kazda godzine 2 7zt + 3 zt za kazda godzine
koszt. [z1]
Na wykresie obok przedstawiono koszt wypozycze- 99
nia roweru gorskiego w wypozyczalni ,Wagabunda”  oq
w zalezno$ci od czasu. 18
a) Naszkicuj w tym samym ukladzie wspélrzednych 12
analogiczny wykres dla wypozyczalni ,,Szprycha”. 12

b) Odczytaj z otrzymanych wykreséw, przy jakiej 10
liczbie godzin korzystniejsze jest wypozyczenie ro- 8
weru z wypozyczalni Wagabunda”, a przy jakiej 6
4
2
@)

z wypozyczalni ,,Szprycha”.

czas

1 2 3 4 5 6

59. Chcemy wypozyczy¢ dwa rowery gorskie i jeden rower dziecigcy. Naszkicuj wy-
kres pokazujacy zaleznosé kosztu od czasu wypozyczenia, jesli korzystamy z wypo-
zyczalni (patrz ¢wiczenie 59):

a) ,Wagabunda”, b) ,Szprycha”.

Odczytaj z otrzymanych wykreséw, przy jakiej liczbie godzin korzystniejsza jest
oferta wypozyczalni ,Wagabunda”.

30 km 105 km
B C

60. Piotr i Stefan wyruszaja na wycieczke ro-
werowa do miasta C' o tej samej godzinie. Piotr
startuje z miasta B i jedzie ze stala szybkoscia 15 km/h, a Stefan z miasta A i jedzie
ze stala szybkoscia 22,5 km/h.

a) Naszkicuj wykres pokazujacy odlegloéé Piotra od miasta C' w zaleznosci od czasu
oraz w tym samym ukladzie wspélrzednych — wykres pokazujacy odlegto$é Stefana
od miasta C' w zaleznosci od czasu.

b) Po jakim czasie Stefan dogoni Piotra?

¢) O ile Piotr musialby zwiekszyé swoja Srednia szybkos$é, aby Stefan dogonil go
dopiero w mieécie C'?
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Zestaw powtorzeniowy |

61. Prosta l; okreslona jest réwnaniem y = %x — 2. Y
Podaj réwnania pozostatych prostych, jesli proste o \

i l3 sa réwnolegle do prostej {1, a proste Iy, 5 1 lg sa

do niej prostopadle (patrz rysunek).

[

62. Dane sa proste k: y =20 +61il: y = =2z — 2. I3 0 X

Naszkicuj proste k i [ oraz proste k; i [; bedace obra- .

zami odpowiednio prostych k i [ w symetrii wzgledem 15

osi OY. ls
R . I la N\

a) Podaj rownania prostych ki i ;.

b) Oblicz pole i obwdd figury ograniczonej prostymi k, I, kq i l7.

63. Dane sa punkty: A(2,3), B(5,1), C(5,4) Y D

i D(5,5) (rysunek obok). b=

a) Wyznacz wspélezynniki kierunkowe pro- A~ C

stych AB, AC' i AD. o

b) Oblicz pole tréjkata ograniczonego osiami B

uktadu wspélrzednych i prosta AB. 1

c¢) Dla jakich argumentéow funkcja, ktorej ol 1

wykresem jest prosta AC, przyjmuje warto- ~
$ci ujemne?

64. a) Wyznacz réwnania prostych, w ktérych zawieraja sie boki tréjkata o wierz-
chotkach: A(-3,2), B(1,-6), C(9,6).

b) Wyznacz réwnania prostych, w ktérych zawieraja sie boki trapezu o wierzchol-
kach: A(-2,-3), B(6,3), C(—1,4), D(—5,1). Czy jest to trapez prostokatny?

65. Rozwiaz graficznie i algebraicznie uklad réwnan.

r+2y=-1 3r+y=-3 3r—y =2
a) _ b) ¢)
r—y=-—4 20 — 3y = -2 r—3y=-—10

66. Rozwiaz algebraicznie uklad rownan.

r—y—2 xz+y y+6 = 7
2) 20— 3y = —4,6 . 2 g =1 . g tyTho
3r+by=-5 2z+y—1_az+y:O 2y—3x:2y_1

3 2 4 3

67. Boki trojkata sa zawarte w prostych: 4x — 3y + 6 = 0, 3x + 4y — 8 = 0 oraz
Tr + y — 27 = 0. Uzasadnij, ze tréjkat ten jest prostokatny. Wyznacz wspolrzedne
jego wierzchotkow.
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Zestaw powtorzeniowy I

68. Wyznacz wzér funkeji liniowej, jesli przyjmuje ona wartosci:

a) ujemne tylko dla x € (4;00), a prosta bedaca jej wykresem jest prostopadia do
prostej y = 3z + 6,

b) nieujemne tylko dla x < —6, a prosta bedaca jej wykresem jest réwnolegla do
prostej ;’x + éy +3=0.

69. Podaj wzor funkcji liniowej, jesli prosta bedaca jej wykresem:

a) przecina osie ukladu wspélrzednych w punktach (0, —7) i (;, 0),

b) przechodzi przez punkt (—3, Qi) i nie przecina osi OX,

¢) przecina o§ OX w punkcie (—3,0) i wraz z osiami uktadu wspéirzednych ogranicza
tréjkat o polu 6,

*d) ma wspolczynnik kierunkowy réwny 2 i wraz z osiami ukladu wspolrzednych
ogranicza tréjkat o polu 4.

RN
70. Proste k, [ i m sa réwnolegle. Zaznacz li- \34%&
tery umieszczone w tabeli nad wspétrzednymi P(4,1)
punktéw nalezacych do jednej z prostych k, /
l, m, a otrzymasz nazwisko wybitnego matema- L /
tyka francuskiego, wspoltworcy podstaw wspot- Q(1,-1)
czesnej algebry. Matematyk ten zginal w poje- ’
dynku w 1832 r. Mial wtedy 21 lat. L m

G E A L M N (@] I R S

(8,5) (2:3) (=6,—4) (=6,-2) (4,2) (5,1) (7,2) (-9,-6) (1,-2) (-2,0)

71. Dane sg liczby my i me. Dla kazdej z nich sprawdz, czy uktad réwnan jest
0znaczony, Nieoznaczony Czy Sprzeczny.

20 —3y =5 3z +2y=1 3r+y=m
a) b) c) 2
—4x 4+ 6y =m mx + 3y =6 (m*=1z4+y=2
my = —10, me =0 m1:1,m2:g mip = —2, mg =2
Y o 4o
72. a) Wyznacz réwnania prostych zawierajacych F E
boki o$miokata ABCDEFGO. L D
O

b) Dla jakich wartosci parametru m prosta y = max
zawiera przekatna tego o$miokata?

—

¢) Uzasadnij, ze przekatne GC' i AD nie sa prosto-
padte.

S
Q
<
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4. Funkcje
4.1. Dziedzina i miejsca zerowe funkgji

Okreslajac dziedzine funkcji danej wzorem, przyjmujemy, ze jest ona zbiorem
wszystkich argumentow, dla ktérych ten wzor ma sens.

1. Okresdl dziedzing funkcji f (zwré¢ uwage na to, ze mianownik nie moze byé
réwny 0).

a) f(2) =, Dy =R\ {0} ) f(2) = 5,
b) f(z) = mig e) flz) = 3372_3,3_1
c) flz) = wj—?) f) flz) = 075§+2

2. Okredl dziedzine funkcji f (zwréé uwage na to, ze pod pierwiastkiem nie moze
wystapi¢ liczba ujemna).

a) f(z)=vr—1 r—1>0, skad z>1, czyli Dy = (1;00)
b) f(z) =Va+5
c) fla)=v2—-2z

d) f(z) = \/4+ 1y

3. Okresl dziedzine funkcji f.

a) f(x) = \/wl—l r—1>0, skad z>1, czyli Dy = (1;00)
b) fl@)= s

O f@)= b,

4. Okresl dziedzing funkcji f.
a) fl@) =5+,

b) f(m) = 1:-}-1 + :L‘—CT-Q

c) flz) = m(xl_i_4)

d) flz) = (x+g5c)—’g:+6)
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5. Skresl liczby nienalezace do dziedziny funkcji f.

2 2
a) f(l') = 21?5—37’ _1a_%70aéa1 C) f(.’lf): 4ww2_17 _17_é70a%71

2

2
b) f(l‘) = 2xm2+17 _17_;a07é71 d) f(.’L‘) = (me-i-l)Q’ _17_;707;71

Miejscem zerowym funkcji y = f(z) nazywamy taka warto$¢ argumentu z,
dla ktorej f(z) = 0.

6. Odczytaj z wykresu miejsca zerowe funkcji f.

a) Y b) Y c) Y
" b /’I\\f 1 /
O\l X 0 X o] 1 X

r=0, =2

7. Okresl dziedzine funkcji f i sprawdz, ktora z liczb: —3, 3 jest miejscem zerowym
tej funkcji.

a) f(x) = 22_;39 D; =R\ {—3}, miejsce zerowe: x = 3
b) f@) = .75

0 f@)= 555

z2-9
d) f2) = o 5)2—3)

4.2. Szkicowanie wykresu funkcji

8. Czy na ponizszym rysunku przedstawiono wykres funkcji?

a) b)

/\ /\ |
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9. a) Uzupelnij tabele i naszkicuj wykres funkeji f : R — R danej wzorem:

Y
r+1 dla z<2
flx) =
3 dla = > 2
x -2 -1 0 1 2 3 4 .
f(z)
. s . . o] 1 X
Podkresl te spoérod podanych punktéw, ktére na-
leza do wykresu funkcji f.
P(_6a _5) Q (_ia é) R(11> 3)
b) Uzupelnij tabele i naszkicuj wykres funkcji
f R — R danej wzorem: Y
x dla =z <1
flx) =
—x+2 dla z>1
x -2 -1 0 1 2 3 4 !
f(z) o| 1 X
Podkresl te sposréd podanych punktow, ktore na-
leza do wykresu funkcji f.
P(L%)  Qus-13)  R(%P)
10. Sporzadz odpowiednia tabele i naszkicuj wykres funkcji f.
-1 dla z< -1
f(z) = x dla —1<2<?2
2 dla z > 2 Yy
11. a) Uzupelnij tabele, korzystajac z wykresu f
funkcji f: R — R. \\ //
x -2 -1 0 2 3 4 \ /
f(x) 0o -1 8
b) Ktéry z ponizszych wzoréw moze byé wzorem
funkcji f7 \ 1 /
y=2?—2 y=(z-2)
ON 1 X
y = 2 y=x2-1 y=2a%— 2

12. Skresl punkty, ktore nie naleza do wykresu funkcji f: R — R okreslonej wzorem
flx) =2%—4.

A(-2,0) B(—1,-5) C(1,-3) D(—1,-4}) E(},-3%)
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4.3. Monotonicznos¢ funkgji

Funkcje f: X — R nazywamy rosnaca, jesli dla dowolnych argumentow
1,22 € X spelniony jest warunek:

jezeli &1 < 9, to f(z1) < f(x2)
Funkcje f: X — R nazywamy malejaca, jesli dla dowolnych argumentow
1,22 € X spelniony jest warunek:

jezell 1 < w9, to f(x1) > f(x2)

13. a) Ktore pary punktéw moga nalezeé¢ do wykresu Y
funkcji rosnacej? B
1 B
b . , . O] 1 X
) Ktére pary punktéw moga naleze¢ do wykresu A c
funkcji malejacej? ~

14. a) Naszkicuj wykres funkcji niemale-

jacej f: (—5;5) — R tak, aby nalezaly do ~ Funkcje f: X — R nazywamy niema-

niego cztery spoéréd punktéw A-F. lejaca, jesli dla dowolnych argumentéw
r1,T9 € X spelniony jest warunek:

Y
B E jezeli x1 < xa, to f(xl) < f(QTQ)
G ol D
Funkcje f: X — R nazywamy niero-
[0) L X snacy, jesli dla dowolnych argumentéow
Ire 1, T9 € X spelniony jest warunek:
A jezeli x1 < xa, to f(xl) > f(QTQ)

b) Czy mozna naszkicowaé wykres funkcji nierosnacej f: (—5;5) — R tak, aby na-
lezaly do niego cztery sposrod punktéw A—F7

15. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f: (—6;4) — R. Wskaz zdania praw-
dziwe.
Y

[ ] A. f jest nierosngca w przedziale (0;3).

[ ] B. f jest nierosngca w przedziale (0;4). / \ £

[ ] C. f jest malejaca w przedziale (0;2).
[ ] D. f jest niemalejaca w przedziale (—5; —1). \ o] 1 X

| —
=
L

L | E. f jest niemalejaca w przedziale (—5;0).

[ ] F. f jest rosnaca w przedziale (—4; —2).
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16. Naszkicuj wykres funkeji f: (—6;4) — R,
ktora jest stala w przedziatach (—6; —3) i (0;2),
maleje w przedziale (—3;0) oraz ro$nie w prze-
dziale (2;4).

-

o| 1 X

17. Podaj przedzialy monotonicznosci funkcji

f:(—4;4) — R, korzystajac z jej wykresu.

b
a) Y ) Y C) Y
0O Q £ o}
L f J
1 / s 1 \ 1

4.4. Odczytywanie wlasnosci funkcji z wykresu (1)

Zbiér wartosci funkcji f: X — Y to zbiér

18. Odczytaj z wykresu funkcji
yia) 2 vy i feh wazyatkichl yle Y, dla keory chistnisie

jej dziedzine i zbiér wartosci. taki argument z € X, 76 f(z) = v.
a b
)y ),
=& C) Y
f / d
1 1 1 !
o 1 X o 1 X o 1 X

19. Naszkicuj wykres dowolnej funkcji f, ktérej dziedzing jest zbiér X, a zbiorem
wartosci zbiér Y.

a) X =(=3;-2),Y = (1;4) b) X =(=2;4), Y = (-2;4)
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20. Uzupelnij ponizsze informacje na podstawie wykresu funkcji f.

a)

Y o dziedzina:

£ e zbiér wartosci:

[y

e miejsca zerowe: v =0 oraz x = 2

1 X o funkcja f przyjmuje najmniejsza wartosé

dla argumentu oraz najwieksza wartosc

dla argumentu

o dziedzina:

e zbiér wartosci:

\f

e miejsca zerowe:

=

o funkcja f przyjmuje najmniejsza wartosé

o 1 X dla argumentu oraz najwieksza warto$é

dla argumentu

o dziedzina:

-\

e zbiér wartosci:

e miejsca zerowe:

ol 1 X o funkcja f przyjmuje najmniejsza wartosé

dla argumentu oraz najwieksza wartosc

dla argumentu

21. Dany jest wykres funkcji f: (—3;8) — R. Uzupelnij tabele.

S Wartosc¢ Y
rzedzia
najmniejsza  najwieksza T, S —
—3;0
(=3;0) 5 >
(0;8)
(2; 4) 2

22. Sporzadz odpowiednia tabele i naszkicuj wykres funkcji f o podanej dziedzinie.
Odczytaj z wykresu zbiér wartosci funkcji f i jej miejsca zerowe.

a) f(z) =2x—-3, Dy =(—1;4) ¢) f(z)=|z|—1, Dy =(=3;3)
b) f(z) = —x+1, Dy = (=4;3) d) f(z) = [z =2, Dy = (~6;6)
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4.5. Odczytywanie wlasnosci funkcji z wykresu (2)

23. Uzupemnij wykres funkcji f. Odczytaj z niego zbiér wartosci tej funkcji i zbior
rozwiazan nieréwnosci f(x) < 1.

Y
—2 dla z € (—o0;—2)
a) f(z) = r dla z e (=2;1) 1
1 dla ze€(1;00) ] ¥
o zbidér wartosci:
o f(xz)<1dla
Y
3 dla z € (—o0;—3)
b) f(z) =< |z| dla z e (=3;1)
1 dla z € (1;00)
o zbidr wartosci: l
o f(z) <1dla o] 1 X
Y
4 dla z € (—o0;—2)
c) f(z) = z? dla z € (-2;2) \ /
4 dla z € (2;00)
e zbiér wartodci: .
o f(z) <1dla of 1 X
Y
2 dla z € (—o0;—2)
d) f(z) =< tz+3 dla 2 € (-2;2)
—x+6 dla z € (2;00)
o zbidér wartosci: .
o f(z) <1dla of 1 X
Y
-3 dla x € (—o0;—2)
e) flz) =< —x+1dla ze(-2;1)
x—1 dla z € (1;00)
o zbidr wartosci: ]
o f(z) <1dla o] 1 X
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24. Odczytaj z wykresu funkcji f jej dziedzine, zbidr rozwiazan nieréwnosci f(z) < 0
oraz zbidr rozwiazan nieréwnosci f(z) > 0.

a) Y b) Y
N \NA 1 n
0] ) X O, 1 X
o dziedzina: o dziedzina:
o f(z) <0 dla o f(z) <0 dla
o f(z) > 0dla o f(z) > 0dla

25. Naszkicuj wykres funkcji f, a nastepnie odczytaj z niego rozwigzanie réwnania
f(x) = —1 oraz zbidr rozwiazan nieréwnosci f(x) > —1.

] -1 dla x € (—o00;2) B
8) flo) = { 1 dla z € (2;00) ¢) J(z) = {

—2 dla z € (—o0;—2)
x dla x € (—2;00)

Y Y
o] 1 X 0 | X

f(x)=—-1dla
f(z) > —1dla

b) f(x) = { -2 dla z € (—o0;—3) a0 ) :{ 1 dla z € (—o0;—1)

-1 dla z € (—3;00) —z dla z € (—1;00)

Y Y
1 1
o] 1 X o| 1 X
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4.6. Przesuwanie wykresu wzdtuz osi OY Y

26. Na rysunku obok kolorem czarnym narysowano
wykres funkcji f(z) = — %xQ. Podpisz pozostate wy-
kresy. /

h(z) = —jz% +2 l(z) = -2 -1 /

o) =348 k)=t I \

—

<
/

27. Naszkicuj na rysunku przedstawiajacym wykres funkcji f wykresy funkcji
9(x) = f(x) + 31 h(z) = fz) - 2.

a) v b) v c) v

—

Q
>
AN

Pi
Q
b

28. Dany jest wykres funkcji f:(—4;4) — R. Y
Naszkicuj wykres funkeji g(x) = f(z) + 2, a na-
stepnie odczytaj z niego:

-
S~

a) miejsca zerowe funkcji g, 1

b) zbiér argumentéw, dla ktérych funkcja g

przyjmuje warto$ci dodatnie.

29. Dany jest wykres funkcji f:(—2;5) — R, Y
ktorej zbiorem wartosci jest przedzial (—1;3).
Podaj zbiér wartosci funkcji:

a) g(x) = f(x) +1
b) h(x) = f(x)+3 0 X
¢) k(z) = f(z) =2

—

74 4. Funkcje



30. Dany jest wykres funkcji f:(—4;3) — R. Dla jakiej wartoéci parametru a
punkt P nalezy do wykresu funkcji y = f(z) + a? v

1
1

31. Przedstawione na rysunku proste k, [,
m i n sa rownolegle. Prosta [ jest wykresem
funkcji y = —%x + 2. Podaj wzory pozosta-
tych prostych. 1 X

—

k:

m: m

n: ~

32. Naszkicuj wykres funkeji f(z) = —22. Stosujac
odpowiednie przesuniecia, naszkicuj wykresy funkcji
g(z) = —2? + 3 oraz h(x) = —2% — 2. Podaj zbiory
wartoéci funkcji f, g i h.

[y

Zbiér wartosci funkcji f:

Zbiér wartosci funkcji g:

Zbiér wartosci funkcji h:

33. a) Naszkicuj wykres funkcji f(z) = |z|. Dla jakiej
wartosci a miejscami zerowymi funkcji g(x) = f(z)+a
s liczby —3 i 37 Naszkicuj wykres funkcji g.

b) Naszkicuj wykres funkcji f(z) = 22. Dla jakiej war-
tosci a miejscami zerowymi funkcji g(z) = f(x) +a sa
liczby —2 i 27 Naszkicuj wykres funkcji g.

34. Naszkicuj wykres funkcji f(z) = |z| — 1. Stosujac odpowiednie przesuniecia,
naszkicuj wykresy funkcji g(z) = f(z) + 1 oraz h(z) = f(z) — 4. Podaj zbiory
rozwiazan nieréwnosci g(x) < 0 oraz h(z) <
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4.7. Przesuwanie wykresu wzdtuz osi OX

35. Na rysunku przedstawiono wykresy siedmiu funkcji. Trzy z nich podpisano.
Podpisz pozostale cztery wykresy.

Y R N Y Y | A (O
N L W A W Ll
\7‘7/\/ | ] \

622
Lal
S—
.
—

Y=
B
—
-
—

—
Y
—
—
—
—
—
o
—
—
—
—
—
—
Y

36. Naszkicuj na rysunku przedstawiajacym wykres funkcji f: R — R wykresy
funkeji g(z) = f(x — 2) i h(z) = f(z + 3).

a) ) b) Y
1 /
f 1
o X
ol 1 X
37. Na rysunku obok przedstawiono wykres Yy
funkcji f:R — R. Naszkicuj wykresy funk-
cji g(x) = f(x — 1) oraz h(z) = f(x +2). Dla I;
jakich argumentéw x zachodzi podana nieréw- .
no$cé? -
Ol 1
a) g(z) < 0 z
b) h(z) <0
38. Na rysunku obok przedstawiono wykres funk- Y
cji f:R — R. Dla jakich argumentéw z funkcja g f
przyjmuje wartosci nieujemne?
a) g(x) = f(z—1) -
o 1 X
b) g(z) = f(z — 14)
¢) g(z) = f(z +10)
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39. Naszkicuj wykres funkeji f(x) = 2%. Stosujac odpowiednie przesuniecia, naszki-
cuj wykresy funkcji g(z) = (v + 4)? oraz h(z) = (z — 3)2. Odczytaj z wykreséw
rozwiazania réwnan: f(xz) =1, g(x) = 1 oraz h(z) = 1.

Y fley=1ldlaz=-1,2=1
g(x) =1 dla
h(z) =1 dla

o] 1 X

40. Wykres funkcji g otrzymujemy przesuwajac wykres funkcji f(z) = 22 o p jed-
nostek w prawo. Ile wynosi p, jesli:

a) miejscem zerowym funkcji g jest liczba 7, p=
b) réwnanie g(z) = 1 jest spelnione dla x =01z = 2, p=
¢) réwnanie g(x) = 4 jest spelnione dla © = -1 1z = 37 p=

41. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f:(0;00) — R okre$lonej wzorem
f(x) = V/x. Naszkicuj wykresy funkcji g(x) = o — 11 h(z) = vV + 2.

a) Podaj dziedziny funkcji g i h. Y foo_—
_——
Dy = . _—
Dy = _
" ol 1 X

b) Dla jakich x spelnione jest réwnanie g(z) = 27
¢) Dla jakich = zachodzi nieréwnosé¢ h(x) > 37

42. Podaj wzér funkcji g, ktérej wykres otrzymano z wykresu funkcji f(z) = 523
przez przesunigcie:

a) o 3 jednostki w goére, ¢) o4 jednostki w prawo,
9(z) = 5(z — 4)°
b) o 2 jednostki w ddl, d) o 1 jednostke w lewo.
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4.8. Przeksztalcanie wykresu przez symetrie wzgledem
osi OX

43. Na rysunku przedstawiono wykres
funkeji y = f(z). Naszkicuj na tym sa-
mym rysunku wykres funkcji y = —f(x).
Podaj zbiory wartosci funkcji fi —f.

Wykres funkcji y = — f(x) otrzymujemy,
odbijajac wykres funkcji y = f(z) syme-
trycznie wzgledem osi OX.

a b c
) Y ) Y ) Y
f
1 FA41 1
O \d X O 1 X | X
f

44. W ukladzie wspolrzednych obok naszkicuj wykres
dowolnej funkeji y = f(x), ktérej dziedzing jest prze-
dzial (—4;4), a zbiorem wartosci przedzial (—1;2) oraz ol 1 X
wykres funkcji g(z) = — f(x).

Podaj zbiér wartosci funkcji g:

—

45. Naszkicuj wykresy funkcji g(z) = f(x — 2) oraz h(z) = —f(x — 2), majac dany
wykres funkcji f. Podaj wzory funkcji g i h.

a) f(z) = [z +1 b) f(x) = || =2 c) f(x) = —lz| +2
Y Y Y
T
f
ol 1 X ol 1 X ol 1 X
f

g(a) = o — 2| -2
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46. Naszkicuj kolejno wykresy funkcji: y = f(x), g(x) = f(z + 1), h(z) = —g(z).
Podaj wzory funkcji g i h.

a) f(z) = || b) f(z) = |z =3 c) f(z)=—|z]
Y Y Y
ol 1 X O] 1 X o] 1 X
o) = o +1]
h(z) = |z + 1

47. Dany jest wykres funkcji f. W tym samym ukladzie wspolrzednych naszkicuj
wykresy funkcji g i h. Podaj zbiory wartosci funkeji g i h.

b
a) Y ) Y C) Y
f
f ] 1 ]
O\l X o 1 X ol 1 X

g(x) = f(z)+1 g(x) = f(z) -1 9(x) = —f(z)
zbiér wartosci funkcji g: zbior wartosci funkcji g: zbidr wartosci funkcji g:

h(z) = —g(x) h(z) = —g(x) h(z) =g(z) — 1
zbidér wartoéci funkcji h: zbior wartoéci funkcji h: zbior wartoéci funkcji h:

48. Naszkicuj wykres funkcji f.
a) fz) = —lz+2| b) fz) = —|z—1] ) f(z)=—lz—4[+2
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4.9. Przeksztalcanie wykresu przez symetrie wzgledem

osi OY

49. Na rysunku przedstawiono wykres
funkeji y = f(z). Naszkicuj na tym samym
rysunku wykres funkcji g(z) = f(—z). Po-
daj dziedziny funkcji f i g.

a) v b) v

Wykres funkcji y = f(—z) otrzymujemy,
odbijajac wykres funkcji y = f(z) syme-
trycznie wzgledem osi OY'.

c)

Y

—

[y
[y

50. W ukladzie wspolrzednych obok naszkicuj wykres
dowolnej funkcji y = f(z), ktérej dziedzing jest prze-
dzial (—2;4), a zbiorem wartosci przedzial (—2;3) oraz

wykres funkeji g(x) = f(—xz).
Podaj dziedzine funkcji g:

iy

51. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f: R — R. Naszkicuj na tym sa-
mym rysunku wykres funkcji g(x) = f(—x). Odezytaj z wykresu zbiory rozwiazan

nieréwnosci f(x) < —1 oraz g(x) < —1.

a) b)
\ Y Y

c)

[y
[y

[u

flz) < —1ldlax e (—2;0)
g(z) < —1dla
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4.10. Funkcje — zastosowania

52. Dwoéch rowerzystow A i B wyruszyto o godzinie 10.00 na wycieczke ta sama
trasa. Na rysunku przedstawiono wykres zaleznosci drogi przebytej przez rowerzy-

ste A od czasu.

a) Odczytaj z wykresu, z jaka predkoscia poruszal
sie rowerzysta A w ciggu pierwszych dwoch godzin
jazdy, a z jaka w ciagu dwdch nastepnych.

b) Rowerzysta B przez pierwsza godzine jechal
z predkoscia 30 km/h, a nastepnie zwolnil do
15 km/h i jechal z ta predkos$cia przez 3 godziny.
Naszkicuj na rysunku obok wykres drogi przebytej
przez tego rowerzyste w zaleznosci od czasu.

00 s [km]
/
60
/
30
£ [1]
(0] 1 2 3 4

¢) O ktérej godzinie rowerzysta A wyprzedzil rowerzyste B? Jaka byla odleglosé

miedzy nimi o godzinie 14.007

53. Przez pierwsze dwie godziny turysta ma-  o44$ [km]
szerowal z predkoscia 5 km/h. Nastepnie go-
. . . . i 15
dzine odpoczywal i kolejne dwie godziny szedt
z predkoscia 2,5 km /h. Naszkicuj wykres poka- 10
zujacy zalezno$¢ pokonanej drogi od czasu. 5 an
0] 1 2 3 4 5
54. Odleglo$é miedzy miastami A i B jest  t[h] \
réwna 180 km. Czas ¢t (w godzinach) po- \
trzebny na przebycie tej drogi samocho-
dem jadacym ze $rednia predkoscia v [km/h]
mozna obliczy¢ na podstawie wzoru t = 120 \
a) Uzupelnij tabele.
v [km/h] 30 40 90 L
t [h] 3 3 4 = 180
2 ~_
b) Ktére z punktow: K(45,4), L (54,7), 1 -
M (72, g) naleza do wykresu przedstawionego
na rysunku? @) 20 40 60 v[km/h]

55. Zaleznos$¢é miedzy érednia predkoscia v [km/h] a czasem ¢ [h] potrzebnym do
przebycia drogi 240 km opisuje wzér t = 230. Sporzadz tabele i odpowiedni wykres.
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56. Naszkicuj wykres funkcji f: {1,2,3,4,5} — R, ktéra kazdemu argumentowi
przyporzadkowuje: a) liczbe o polowe mniejsza, b) jego odwrotnosé.
Czy jest to funkcja monotoniczna?

57. Naszkicuj wykres funkcji f(z) = 2x + 1 o podanej dziedzinie D i okresl zbiér
wartoéci tej funkcji.

a) D=R c) D= (—o0;1) e) D={-2,-1,0,1,2}
b) D = (0;00) d) D= (-12) f) D=(=2-1)U(1;3)

58. Naszkicuj wykres funkcji f, a nastepnie odczytaj z niego zbiér wartosci funkcji
oraz zbiér rozwiazan nieréwnosci f(z) > 4.

2) f(x):{ 5 dla z € (—o0;—5) b) f(x):{$+5 dla z € (—oo0; —1)

—z dla z € (—5;00) 4 dla z € (-1;00)

59. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji Y

f:(—4;4) — R. Podaj jej zbiér wartosci. Na-

szkicuj wykres funkcji g, wyznacz jej dziedzing \ f /

i zbiér wartosci. \ /

W) gle) = [@) 41 o) () = fa—2) \ A |

b) g(z) = f(z) -2 d) g(z) = f(z+1) ol 1 X

60. Wpisz w miejsce znak < lub >.
a) Jesli f jest funkcja rosnacaia > 1, to f(a) f().

b) Jesli f jest funkcja malejacaib < —1, to f(b) f(=1).
c) Jedli f jest funkcja rosnaca i a > b, to f(—b) f(=a).

d) Jesli f jest funkcja malejaca i a > b, to f(—b) f(=a).
61. Uzasadnij, ze jesli f jest funkcja rosnacaia > b >0, to f ((11) <f (i)

62. Naszkicuj wykres funkcji f(z) = |z—2|. Odczytaj z wykresu wartosé najmniejsza
i wartos$¢ najwieksza funkcji f w podanym przedziale.
a) (—2;2) b) (3;6) c) (—=1;4)
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63. Okresl dziedzing funkcji f. Ile miejsc zerowych ma funkcja f?

2 -1 24
a) f(z) =373 b) f(e) = 574 o) f)= %0k
64. Na rysunku przedsta- 11Y
. .. /
wiono wykres funkcji f.
Naszkicuj wykres funkcji: : X
a) g(z) = f(z) + 1, b) g(z) = f(z +1), ) g(x) = —f(x).
65. Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f: R — R. Naszkicuj na tym sa-
mym rysunku wykres funkcji g(z) = —f(z). Podaj wartosé najwigksza i wartosé
najmniejsza funkcji g w przedziale (—2;2).
a) b) c)
Y \ Y / Y /
\ /
f S f
1 \a / 1
o|/1 X ol 1 X 1 X
66. Dane sa funkcje:
22 dla v <1 || dla z <1
f(@) = i (o) =
2—z dla z>1 [t —3|—1dla z>1
Oblicz wartosci funkcji f i g dla argumentéw: 1 = 1 — /2 oraz xo = 3 — /2.
Y
67. Na rysunku przedstawiono wykres f

funkeji f: (—4;4) — R.
a) Naszkicuj wykres funkcji y = f(—x).

—
I
| —

b) Odczytaj rozwiazanie réwnania: 1 X
flz) = f(=x)
68. Ktoére sposrdd liczb —3, —2,—1,0, 1,2, 3 naleza do dziedziny funkcji f7
_1 _ 1 NV
W@ =tevet2 o f@=_ 1 o) flw)= ",

_ _ _ oz
b) fl@)= g tve ) f@= D f@)= Y0
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MATeMAtyka

Nowoczesny i praktyczny zeszyt éwiczen dla kazdego ucznia

® Sprawdzone narzedzie do pracy na lekcji i do samodzielnej pracy w domu.
¢ Petne lub czesciowe rozwigzania wspomagajgce ucznia w nauce.
e Zestawy powtdrzeniowe utrwalajgce wiadomosci z kazdego dziatu.

Polecamy:

Podrecznik Zbior zadan

Solidne powtdrzenie na .\ Zadania o zréznicowanym
koricu kazdego dzialu  — / stopniu trudnosci

Zadania typu maturalnego

Zadania

] 0 podwyzszonym

‘ 1 | stopniu trudnosci dia

Ciekawe infografiki . o™ [ uczniéw szczegdinie
zachecajgce uczniow P o ‘ zainteresowanych
do samodzielnych poszukiwan matematykag

Doskonate narzedzia zaréwno
do pracy na lekciji, jak i do
samodzielnej pracy w domu

Do obu zakreséw:
podstawowego
i rozszerzonego

Dla ucznia przygotowalismy: Nauczycielom polecamy:
¢ podrecznik ® program nauczania

e zeszyt ¢wiczen ¢ ksigzke nauczyciela

e zbidr zadan e generator sprawdzianéw

¢ zbiory zadan maturalnych
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